

林则徐(1785—1850),中国近代杰出的政治家、思想家,中华民族英雄,世界禁毒先驱,近代中国“开眼看世界第一人”。福州是林则徐的故乡,林则徐是福州人民的光荣和自豪。

从纪念传承之地——林文忠公祠,到他的出生学习之地——林家支祠与罗氏试馆,从他的归田栖息之地——文藻山故居,到他的长眠之地——林则徐墓,在福建省、福州市政府一任接着一任的细心呵护下,在林氏后代与民间群众的牵挂之下,这些林则徐遗迹已成为全国重点文物保护单位。福州还有西湖桂斋、福清林则徐纪念堂、鳌峰书院遗址、长门炮台等相关遗迹。这些分布在榕城的众多文物遗迹,不仅承载着林则徐的崇高精神和非凡魅力,成为当今世人纪念这位先贤的重要场所,也延续传承着这座城市的文化根脉。

今年是林则徐诞辰240周年,让我们沿着这一处处林公遗迹,让我们循着街头巷尾传颂的一个个林公故事,重温这位民族英雄伟大一生,感受他对这座城市的精神浸润。



『林则徐史绩展』吸引大批游客。

林文忠公祠为全国最大的林则徐专题纪念馆 百年护“厝”之路 传承则徐精神

■记者 管澍/文 林双伟/摄

“当我们来到林文忠祠,它正眉飞色舞地向我们讲起,林公则徐气壮山河的壮举——指挥军民在虎门销烟的历史。”23年前,时任福建省省长习近平同志在为《福州古厝》一书作序时这样写道。位于福州市鼓楼区澳门路16号的林文忠公祠已成为福州市林则徐纪念馆,翔实而生动地向世人讲述民族英雄林则徐的一生,更成为海内外游客探访福州时,必至的“精神地标”。



一片丹心护古厝 跨越百年的守护接力

20世纪90年代初的林则徐系列遗迹中,林文忠公祠的保护初显成效。这座纪念林则徐的专祠,在林则徐曾孙林炳章的倡导和族人乡贤的努力下,于1905年建成。在之后的历史风雨中,它曾被挪用为职工宿舍、城市建设安置房等。直至1961年,福州市政府开始筹建林则徐纪念馆,才有了新的转机。此后二十余年,在老一辈文博人的辛勤耕耘下,历经住户迁出、建筑修缮、文物征集和陈列展

览等不同阶段,于1982年被辟为福州市林则徐纪念馆,1983年元旦正式对外开放。1985年8月,又完成了公祠后半部云左阁(曲尺楼)的修复,成为一座完整的遗迹,被列为福建省第二批重点文物保护单位。

1997年2月,福州市委、市政府启动了林则徐系列纪念活动,决定扩建福州市林则徐纪念馆。当年4月26日,福州市林则徐纪念馆一期扩建竣工,面积达到

3500平方米。

2007年底,福州市林则徐纪念馆列入“三坊七巷”保护区的范围。2008年,福州市政府斥资在林文忠公祠南侧扩建新馆,新增陈列“林则徐史绩展”,与原祠连成一片,占地面积增至8500平方米。2009年6月,正式免费对外开放。

作为国家历史文化名城,福州对于文化遗产的保护成效有目共睹。2021年,第44届世界遗产大会选择了在福州召开。在此之前,福州市政府对林则徐纪念馆实施了两轮景观改造、古建修缮和展陈提升。2021年6月16日,全新的“林则徐史绩展”亮相,更有力度、深度、温度地展示林则徐波澜壮阔的一生。

从1905年建祠,1961年筹建,1982年成立,1983年开放,历经多次修缮、扩建、整合,福州市林则徐纪念馆管理范围也从林文忠公祠扩大为“林则徐宅与祠”(林则徐出生地、林则徐故居、林文忠公祠)和“林则徐史绩展”“禁毒展馆”,馆舍面积达到15000平方米,成为全国最大的林则徐专题纪念馆。



林则徐纪念馆内展出的虎门销烟实景模型。

创新活动形式 让则徐精神“活”在当下

“这是林则徐因禁烟被革职后,踏上被贬新疆的‘风雪征程’,这一枚‘宠辱皆忘’的刻章,他随身携带,激励自己度过逆境……”来自福州市中山小学的林诗晴声情并茂地向南来北往的游客介绍“林则徐史绩展”。今年已是林诗晴作为小小讲解员在福州市林则徐纪念馆服务的第四年,她的1000个志愿服务里有三分之一的时间贡献给了林则徐在福州的各个纪念馆所。近日,这个小姑娘因突出贡献获评林则徐纪念馆“优秀志愿者”。

“林则徐是我的人生偶像,他从小就刻苦学习,博学诸子百家、词章典籍,他的远大抱负和爱国精神一直激励着我,他的名句‘苟利国家生死以,岂因祸福避趋之’也成为了我的座右铭。”林诗晴说。近年来,像林诗晴这样投身福州市林则徐纪念馆讲解服务的青少年越来越多,志愿讲解队伍不断壮大。

近年来,福州市林则徐纪念馆每年平均举办各类社教活动超百场,精心打造了青少年精品研学活动、“林则徐精神进校园”系列活动、禁毒主题教育活动、“左海讲坛”公益讲座活动等一系列特色品牌活动。

同时,福州市林则徐纪念馆还不断充实林则徐文献馆的规模,主要以收藏林则徐文献资料为主,涵盖林则徐资料藏书、鸦片战争研究、中国近代史研究、地方志藏书等,力求打造全国最大最全的林则徐资料收藏中心,目前累计藏书超4000册。

福州市林则徐纪念馆作